

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 cént.

OFICINAS

Hileras, núm. 8. bajo.

Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Sociedad Mutualista de Publicidad, rue Casanovi, 61; director, Mr. Loretta.—Anuncios y correspondencia en España,

al Administrador.—Tel. 837

La Libertad

EL VETERANO DE LA LIBERTAD

Así llamó ayer, en Santander, al Sr. Sagasta el Sr. Maura, con ocasión del meeting ó de la manifestación fusionista que allí celebraron los llamados liberales, acudidos por dicho hombre público.

Veterano de la libertad, así como suena, que á decir tales frases obliga el supuesto amor á la disciplina, profesado por los que se dicen soldados fieles de tal ejército político, á reserva de ser cabeceles de sedición y fautores de motines y revueltas.

El veterano de la libertad aludido oía complacido estos elogios. Y se comprende: sería el primero en considerarse incapaz de merecerlos, recordando su vida y aquellas frases en que le parecían pesados como losa de plomo, los derechos individuales y aquellos sus decretos autoritarios que condenaban á la deportación á las Marianas centenares de españoles indefensos.

Veterano de la libertad el Sr. Sagasta! Un hombre que jamás ha podido pasar en el hecho como tal veterano, si no es por haber confundido la libertad con la tolerancia, y que, en lugar de las ideas y de las prácticas liberales, ha colocado siempre las más bellas y sonoras palabras del idioma!

Este veterano de la libertad, indefinido fornicando un día, republicano circunstancial después, amigo devoto de la Constitución de 1869 más tarde, defensor ahora de las instituciones vigentes y de la ley fundamental del Estado, no ha sido jamás un solo punto más allá de la órbita trazada á la vida política por el Sr. Cánovas del Castillo.

Y este veterano de la libertad escudilla á un partido gris, mezcla extraña—metafóricamente hablando—de los harineros de Gamazo y de los carboneros de Moret, que unidos en el camino de la feria de la política, antes de llegar al poder, se prepararon sendos abrazos y moñicones, dedonde vino el color mixto que los distingue, como á los harineros y carboneros de la fabula francesa.

Este veterano de la libertad, dice haber cumplido en el poder, lo que en la oposición ofreciera, olvidando que si llegó á las esferas de la gobernación del Estado, hubo previamente de pedir auxilio para lograr tal intento á la extrema izquierda del partido conservador, de donde le vino el partido liberal la sustitución de su nombre de pila por el que obtuvo al confirmarse, llamándose fusionista.

Este veterano de la libertad, en fin, llevado de su amor á las declamaciones, no hace, en suma, más que disfrazar con el ruido de las palabras la absoluta carencia de convicciones.

Tiene razón La Vox Montañesa, diario republicano de Santander, al decir, que los concurrentes al meeting santanderino salieron de él desilusionados. Y se explica: el programa del partido liberal no apareció por allí en parte alguna, pues hasta en lo que á los tratados de comercio se refiere, tuvo el veterano de la libertad el buen acuerdo de reconocer implícitamente que el Gobierno hacia cuanto estaba en su mano y cuanto el patriotismo y la prudencia aconsejaban.

Lo demás que el Sr. Sagasta dijo,—fuera, como es natural, de lo relativo al tratado de los Estados Unidos, de que hablaremos otro día y que, en suma, no era más que adulación al pueblo de Santander,—¿qué le diferencia del partido conservador? ¿en el orden económico? De esto no dijo nada el Sr. Sagasta, ni dijeron nada concreto tampoco los Sres. Gamazo y Maura.

En el orden político? De él se encuentran, con lo más ahora realizado, satisfechos los fusionistas.

¿Qué queda, pues, de esa manifestación? Nada. Unas cuantas palabras, dichas con más ó menos elocuencia, para disfrazar una disculpa cobarda, no los motivos de opinión á que el Sr. Maura aludía, presumiendo que eran señal de riqueza, como si la variedad de opiniones incompatibles no significara anarquía é impotencia.

Los dos signos psicológicos del partido fusionista.

TELEGRAMAS

DE LOS CORRESPONSALES PARTICULARES DE «LA LIBERTAD»

EXTERIOR

Envío de fuerzas. BERLIN 22 (9 m.). De un momento á otro llegarán á esta capital tres oficiales de la guarnición de Munich, los cuales serán enviados, accediendo á sus deseos, al Africa Oriental con algunas tropas.—Jover.

Rectificación. VIENA 22 (9.30 m.).

Fundándose en noticias que han recibido de Agram, los periódicos húngaros dicen que se ha exagerado mucho al hablar de la ovación hecha al Conde de Francia, Mr. Sanvaire, con motivo de su visita á la Exposición de Agram. Mr. Sanvaire fué objeto de cariñosas demostraciones de afecto, pero sin entusiasmo y sin que nadie gritara: «Viva Rusia!»—Blanco.

Fiestas en Berlín. BERLIN 22 (9.45 m.).

Mañana se celebrará en esta capital con gran esplendor el aniversario del natalicio del poeta soldado Körner.

Las fiestas que con tal motivo se celebren serán como una respuesta á las manifestaciones de París. El mismo Emperador tiene vivo interés en que así sea.

Se verificará una función de gala en la Opera y en los demás teatros se organizarán representaciones patrióticas, cuyos productos se destinarán á erigir un monumento nacional á Karner.—Jover.

Julio de un periódico. LONDRES 22 (10 m.).

Dice el Daily-Telegraph que el discurso pronunciado por el presidente de la República francesa en Vitry le-François, ha producido excelente impresión en los círculos políticos en que el calvinismo no reina de una manera absoluta.—Sterling.

INTERIOR

Desilusiones fusionistas. SANTANDER 22 (8.12 m.).

La Vox Montañesa dice que los asistentes al meeting liberal han quedado tan desilusionados como lo quedarán los fusionistas madrileños cuando conozcan este parlo de los montañeses.—M.

Viaje del Sr. Sagasta. SANTANDER 22 (11.45 mañana).

A la una de la tarde zarpará de este puerto el yatch Laurat-Bat, de la propiedad del señor Chavarri, y el cual conducirá á Biarritz al señor Sagasta, á quien acompañarán en este viaje los Sres. Cruz, Sarthon, La y Villanueva.

El Sr. Sagasta irá mañana desde Bilbao á Logroño.—M.

MADRID

En esta capital, en la cual á los faroles de aceite del tiempo de Sabatini han sucedido los mecheros de gas y los focos de luz incandescente; en la que las tortuosas y empinadas calles han desaparecido para formar avenidas á la francesa, gracias á la pertinacia de la piqueta demolidora que de la noche á la mañana ha borrado multitud de antiguos edificios que interrumpían en su interminable marcha á la línea recta, quedan aun no pocos recuerdos del tiempo pasado, recordos que viven entre montones de escombros ó ruinosos muros y que llevan á la mente una especie de sueño de chispeos y manotas, de franceses y héroes del pueblo, que casi puede decirse que amontonadas todas sus piedras, constituya cada uno de los derrumbados edificios un tomo de la historia de nuestro siglo con sus anécdotas de gigantes é incendiarias pasiones provocadas por los tremedores ojos negros de la meja rasgada de los barrios bajos ó por los ojos azules de la espiritual damisela de cabellos de oro, hija de los condes de A. y nieta de cien aristócratas que ganaron sus blasas en la sangrienta lid marchando al frente de sus huestes ó mesnadas y repartiéndose cantos á diestro y siniestro en las filas enemigas para brindar luego á la señora de su abedrojo con el boñín ó la banda conquistada y para aumentar los dominios del Rey y contribuir «á la mayor honra y gloria de Dios.»

Actualmente existen unas ruinas al final de uno de nuestros más elegantes y modernos barrios, que puede decirse son acaso el punto en que, á manera de legión de gnomos asustados por el estruendo del progreso, han buscado refugio los recuerdos y se desfilan entre las piedras, formando en las noches singular concierto con sus careajadas ante el proximo de nuestro tiempo.

Estas ruinas son las de la vieja basílica de Atocha, de la que sólo quedan en pie los muros del exterior y las petreas arca del atrio, en que crece la hierba, dando al recinto un aspecto de solitario campo santo en el que sólo las aves habitan, buscando tranquila existencia, lejos de los sitios á donde alcanza la vida del hombre.

Aquella verja de hierro, cuyas cerraduras será necesario forzar cuando precise penetrar en el antiguo templo, pues ya sus lengüetas se oxidaron con la humedad y el tiempo, es la línea divisoria entre la vida y la muerte. Del lado acá, animación, gritos de alegría de los muchachos que en aquellos alrededores bailan la peña ó juegan al marro, voces de los vendedores, orujir de ruedas, denuestos, blasfemias de carretero, golpes de azada que resanan en los huecos del oístrido; del lado allá de la verja soledad, tristeza, el piar de algunos gorriones, el arruyo de alguna pareja de palomos ensombrados... y de noche, la danza de fantasmas que salen de los sepulcros de la iglesia y la algarabía que forman marcéidos y lechuzas, ya cruzando el aire comprendido en aquel espacio, ó ya descansando en la cornisa de piedra oscura que corona los muros de la basílica.

Allí, en aquel templo se guardaron las banderas hechas girones, y ensangrentadas que trayeron los soldados de nuestros ejércitos de regreso de todas sus gloriosas campañas en el extranjero y en fatidicas luchas. Allí descansaron los restos de aquellos generales que la patria jamás olvidará; en el bronco de los cañones tomados al enemigo sobre el campo de batalla, dentro de aquella iglesia, se retrató mil veces la Hostia que el sacerdote elevaba en medio de los solemnes acordes del órgano, y las proces de los Reyes de España que allí acudían todos los sábados á confirmarse en el título de estólos por el que el mundo entero les reconoce. Allí se han postrado ante la imagen de la Virgen, desde la dama encopetada de gorguera de encaje, manga perdida y pechería brochada, á la manola de falda á media pierna y almares de relucientes abalorios, desde la aristocrática señora de capota á la danieta de París, á la chilupa de la Fabrica que recata su garganta con el pañuelo de seda china de dibujos á la escocesa.

Allí se cruzaron las primeras miradas entre parejas de amantes que fundaron en el matrimonio de su gloria, antes de morir. Allí, tal vez, se selló más de un amor verdadero con un juramento á presencia de la Virgen de Atocha.

Ya todo desapareció, ya no queda de todo eso más que el montón de ruinas que pronto desaparecerá también para que avance el paseo á que hoy pone límite. De todo eso no queda más que la canción de las chiquillitas, que todos recordamos y recordaremos cuando seamos muy viejos, cada vez con mayor melancolía: «A Atocha va una niña hija de un capitán, ¡qué hermoso pelo llevaba, quién se lo peinaba?»

La basílica de Atocha será pronto una tradición. Al desaparecer su última piedra, aparecerá su primera leyenda. L. LEONORA.

EMPAREDADOS

De El Clamor: «Aun es tiempo. Estamos conformes. Aun es tiempo de que vuelvan en sí los reformistas.»

De nuestro apreciable colega La Correspondencia Militar: «Nosotros estamos que no nos llega la camisa al cuerpo... de guerra próxima. En fin, ya lo saben ustedes; si volamos por los aires, ya les escribiremos en llegando. Con que, ahur.»

¡Dios, apreciable colega! Pero si espera usted volar por los aires á causa de la explosión de la pólvora zorrillista, entonces dejáremos para otra ocasión la despedida.

Con mucho gusto nuestro. Porque con esa pólvora sin humo, no se pueden hacer ya...

Ni siquiera las salvas de un 19 de Septiembre. En Tembleque volverán á tomar la línea férrea.

El Demócrata habla de los deberes descuidados.

«Es una alusión al general López Domínguez? Lo parece al menos. Porque el general, á causa del Sr. Sagasta, no puede descuidar más sus deberes. Y ¿para qué? Para que hablen mucho y no digan nada liberales de ocasión como los Sres. Maura y Gamazo.»

La Iberia ha averiguado que el principio de autoridad no está en Valencia.

Pues, aun así, salimos ganando. Porque, en tiempo de los fusionistas, no estaba en ninguna parte el principio. Se le habían comido los amigos de Oteiza, antes de los postros de la crisis de Julio.

El olor de la pólvora, según nos dice La Justicia, es sano.

Eso, según las narices de los que la huelan. Pregunte el apreciable colega á su buen amigo el Sr. Sismérón.

A quien el olor dicho no le pareció tan agradable el 19 de Septiembre.

Por lo demás, oremos el apreciable colega republicano.

A nosotros no nos perturba, antes al contrario, el que salga el sol por Antequera.

Lo que nos perturba es que no saliese por ninguna parte para España.

Como estuvo á punto de suceder en 1873. En que, por muy poco, se hundió la patria en los abismos del pasado.

Da un apreciable colega: «El Correo recuerda que el corresponsal A del Diario de Barcelona ha dicho que, una vez la Reina en Madrid, ya no hay momento seguro.»

Eso mismo creemos nosotros. Siempre pasa igual en la vida. Así se viene la muerte. Tan callando.

Esa en todo caso, será una genialidad del corresponsal A.

Puede que dicho señor piense en la muerte y ¡allá él!

Nosotros no estamos en el mismo caso.

De El Globo: «Adonde vaya un gran personaje, se hablará de sus miras políticas.»

Bueno es que el apreciable colega posibilista lo confiese.

Para que el Sr. Castelar no mande que peguen un tiro á los que hablan de eso, cuando él va á donde mejor le parece.

Hace muy bien El Globo en quitarle el revolver á D. Emilio.

De La República: «El Sr. Rodríguez San Pedro parece que tiene verdadero deseo de sentarse otra vez en el sillón presidencial para demostrarle al señor Cervera y á todos los que juzgaban su ausencia indefinida, que no se juega impunemente con él ni se le echen abajo todos sus proyectos, dejándole, además, cesantes á todos sus empleados; y cuando haya hecho valer su derecho y respetar su autoridad, entonces abandonará la alcaldía... quizá para ocupar otro puesto más elevado.»

Esto dice el apreciable colega que dicen que el Sr. Rodríguez San Pedro dice á cuantos quieren oírle.

Entonces lo dirá á muy poca gente. Porque son muy pocos los que le pueden ver. Y por lo tanto pocos lo que le oyen.

Dice El Demócrata que los republicanos, con efecto, deben jugar con fuego, porque están muy quemados.

¿Muy quemados, solamente? Fritos y á punto de que se los coma el marqués de Santa Marta.

Dice El País: «Si hemos de creer lo que en Londres se dice, el gobierno británico tiene acordada la ocupación de las Baleares y el puerto de Rosas de un lado, de Tarifa, Algeciras y Ceuta del otro.»

Si señor. Y la conquista de Madrid con los bomberos de Londres.

No y ocupa más territorio español, no porque no quiera.

Sino por miedo á lo que diría el Sr. Ruiz Zorrilla.

El Correo dice que en el partido conservador hay gran marejada.

El colega confunde los partidos. La marejada grande está en el mar fusionista.

En donde se agitan los cóngrios del partido sagastino.

LA VIDA POLITICA

La llegada del Sr. Cánovas y la salida para Almería del señor ministro de la Gobernación, eran los únicos asuntos sobre que versaban las conversaciones políticas de la noche.

Algunos, aunque muy pocos, no se daban por complacidos de que en la conferencia celebrada ayer entre los Sres. Cánovas y Silveira, no se hablara de política, sin comprender que en el partido conservador no hay ni puede haber cuestiones políticas, siendo como es un partido disciplinado y en el que respaldado como nota culminante la unidad de criterio, tan envidia da por otras agrupaciones políticas.

El partido conservador, en el ejercicio del poder, no tiene que resolver más que cuestiones de gobierno, que son cosa bien distinta de las llamadas cuestiones políticas, que tanto dificultan la marcha regular de los partidos gobernantes, cuando no se hallan infundidos por el espíritu de disciplina que tan esencial es á su vida política.

El Sr. Silveira saldrá esta tarde, á las cuatro, de la estación de Atocha con dirección á Almería.

Los expedicionarios irán en tren hasta Aranjuez, donde transbordarán para ir á Oseta.

Desde este punto hasta Tembleque, harán el viaje en los coches de la empresa de Julián Moreno.

En Tembleque volverán á tomar la línea férrea, llegando en tren hasta Chinchilla, donde transbordarán de nuevo para tomar la línea que ha de conducirlos hasta Alcantarilla, á donde llegarán á las nueve y treinta minutos de la mañana del miércoles.

En Alcantarilla piensan utilizar el ferrocarril económico de Huerca-Overa, deteniéndose probablemente en Lorca, desde cuyo punto irán en carruaje á Velez Rubio y demás pueblos que han sufrido daños por las inundaciones, visitando en último término la capital.

El itinerario del regreso variará si es posible por mar á Cartagena y desde allí directamente á Madrid en ferrocarril.

La noticia del viaje del Sr. Silveira, ha despertado gran entusiasmo en todos los pueblos de la provincia de Almería donde á no dudarlo, se le hará un cálido recibimiento.

Una sola observación hemos de hacer á los que piensan que el viaje del Sr. Silveira, viene á desautorizar lo mantenido en estos días por la prensa ministerial.

En lo que á nosotros toca, podemos decir, que no hemos negado nunca la conveniencia del viaje del ministro de la Gobernación á las comarcas inundadas.

Lo que si hemos sostenido, es que estando el jefe del Gobierno en San Sebastián, al lado de la corte, la presencia del Sr. Silveira en Madrid, era de imprescindible necesidad, y hasta la creíamos en los primeros momentos, muy benéfica para los pueblos perjudicados.

Con la llegada del Sr. Cánovas, la situación ha cambiado, y después de quedar resueltas las primeras cuestiones del momento, el señor ministro de la Gobernación no ha dudado un momento en salir con dirección á Almería, emprendiendo un viaje que le agradecerán, á no dudarlo, los pueblos que tan terribles pérdidas han sufrido en las recientes catástrofes.

En los momentos en que Lohengrin, de Wagner, ha servido de pretexto á unos cuantos linos ó mal aconsejados franceses, para formar el alud de lo indisereto y el coco de los gobernantes franceses, no carece de interés y oportunidad la publicación de una curiosa conversación de Gounod sobre el famoso Lohengrin del maestro alemán, publicada por El Figaro, de París.

«¡Gran Dios!» dijo el maestro francés—parece como unos niños. ¡Por qué razón se hace tanto ruido con motivo de la representación de una obra en la Opera!

«¡Si, pero Wagner...»

«Ya sé que él ha compuesto un lenguaje odioso para con nuestra patria en los momentos en que ésta se halla vencida y humillada por una guerra nefasta. Concedo que como hombre ha hecho cuanto podía para merecer nuestra enemistad, pero este hombre ha muerto y no debemos ocuparnos de él. Al lado del hombre hay que colocar al artista de genio, y precisamente una obra del genio es lo que se somete al juicio del público de la Opera.»

En la representación de una obra del valor de Lohengrin, el espectador debe proceder como en un concurso: él debe ignorar el nombre del artista, y no juzgar la obra, sino por la impresión recibida al escucharla. Si la música no gusta, al final de la obra debe mostrarse el desagrado, pero sin un silbido.

Esto es una injuria gratuita á los artistas que se han esforzado por representar dignamente la obra.

«Entonces, querido maestro, condenas todas las manifestaciones contrarias á la obra de Wagner.»

«Con toda la energía de mi alma. El genio de Wagner—y no quiero dar mi opinión sobre sus obras, por no hacer un curso de estética—está tan universalmente esparcido, que París no puede dejar de reconocerlo por más tiempo.»

Hace veinte años que debían haberse representado Lohengrin, Tannhauser, los Maestros cantores, y el resto de las óperas wagnerianas.

Roberto el Diabolo, no es la obra de Meyerbeer, músico alemán? El Trovador, no ha sido compuesto por Verdi, italiano?

Ya os he dicho que desapruebo la conducta de Wagner, después de la guerra; pero no á imitación de esta obra para desterrar de nuestra escena obras notables.

Yo conocí á Wagner cuando en 1860 vino á Francia, cuya primer visita fué para mí.

«Acabo de terminar mi Tannhauser, me dijo, ¿puede usted que lo puedo llevar á la Opera?»

«No, no hegis tal, Sr. de Wagner. Conozco mucho las disposiciones del público francés por lo que se relaciona con la música. Lo que os aconsejo es, que hegis interpretar vuestras obras en los conciertos.»

Yo hablaba con toda la sinceridad de mi alma. Wagner siguió mis consejos, y los fragmentos de sus obras obtuvieron grandes éxitos. El emperador, por consejo de la Princesa de Metternich, se decidió á dar la orden de representar Tannhauser en la Opera. Esto proporcionó tres representaciones épias. Yo asistí á las tres funciones, y el espectáculo que presencié contrastó mi ánimo. Que la música no guste está bien. Pero que una obra sea tumbada, previa deliberación de partido, impidiendo que se pueda representar, es mezquino y odioso.

Ante el tribunal de Rummelsburg (Alemania), se verá el día 18 del próximo Noviembre, un proceso que goza de cierta celebridad por la calidad del querrelante.

El proceso se ha incoado á instancias del príncipe de Bismarck, contra un periodista llamado Ulrich, por serle reclamado á éste 36 marcos por alquileres; cinco marcos en remplazo de dos pollos y un ganso, que tenía obligación de mandar al príncipe, y 65 marcos como indemnización de los trabajos que ha dejado de hacer Ulrich.

Ni la Octaviana puede ser comparada con la paz de Europa.

La Gaceta de Colonia consagra dos columnas para defender los créditos militares que han de solicitarse á Reichstag.

Según este periódico, la paz universal de que hablan los socialistas no es más que una ilusión: los acontecimientos de las últimas semanas deben, por el contrario, obligar á Alemania á prepararse para la lucha.

Nosotros podemos probar al extranjero que no estamos desmoralizados y que la miseria no llama á nuestras puertas. Estas falsas creencias podrían inspirar á nuestros adversarios la preparación de un golpe de mano. Inspirémoslos en el adagio francés. Estrechemos nuestras filas en proporción del peligro.

La Gaceta insiste mucho en probar que la frontera prusiana de Rusia no está bien protegida.

En Londres, el célebre ayunador Jacques, acaba de terminar su ayuno voluntario de cincuenta días.

Durante éstos ha perdido de su peso natural veintiocho libras y cuatro onzas.

Cuántas precauciones se adoptan en el reconocimiento de las carnes dedicadas al consumo no pocas.

Un despacho del Orbe (Francia), dice que unas 100 personas de La Serraz se han envenenado por haber comido las carnes de una vaca enferma.

Un joven murió en el mismo día de haber comido la carne, estando los demás gravemente enfermos de fiebre, vómitos é intensos dolores en las entrañas.

El hermoso palacio Borghesio, de Roma, va á ser sumamente mejorado.

El príncipe Torlonia, ha adquirido de su hermano el príncipe Borghesio, el palacio y los edificios á él contiguos, con el fin de ejecutar grandes obras.

En el mes próximo la famosa galería artística Borghesio será trasladada á la villa del mismo nombre.

En las carreras de caballos verificadas el sábado en el Hipódromo de Vincennes (París), han sido vencedores Mme-Copernic premio de Monfermeil (2 000 francos, 2 500 metros); y Antinús, premio Oureq (4 000 francos, 1 000 metros); y Vengolme, premio Bronoy (4 000 francos, 1 000 metros).

En las carreras de caballos verificadas el sábado en el Hipódromo de Vincennes (París), han sido vencedores Mme-Copernic premio de Monfermeil (2 000 francos, 2 500 metros); y Antinús, premio Oureq (4 000 francos, 1 000 metros); y Vengolme, premio Bronoy (4 000 francos, 1 000 metros).

En las carreras de caballos verificadas el sábado en el Hipódromo de Vincennes (París), han sido vencedores Mme-Copernic premio de Monfermeil (2 000 francos, 2 500 metros); y Antinús, premio Oureq (4 000 francos, 1 000 metros); y Vengolme, premio Bronoy (4 000 francos, 1 000 metros).

En las carreras de caballos verificadas el sábado en el Hipódromo de Vincennes (París), han sido vencedores Mme-Copernic premio de Monfermeil (2 000 francos, 2 500 metros); y Antinús, premio Oureq (4 000 francos, 1 000 metros); y Vengolme, premio Bronoy (4 000 francos, 1 000 metros).

En las carreras de caballos verificadas el sábado en el Hipódromo de Vincennes (París), han sido vencedores Mme-Copernic premio de Monfermeil (2 000 francos, 2 500 metros); y Antinús, premio Oureq (4 000 francos, 1 000 metros); y Vengolme, premio Bronoy (4 000 francos, 1 000 metros).

En las carreras de caballos verificadas el sábado en el Hipódromo de Vincennes (París), han sido vencedores Mme-Copernic premio de Monfermeil (2 000 francos, 2 500 metros); y Antinús, premio Oureq (4 000 francos, 1 000 metros); y Vengolme, premio Bronoy (4 000 francos, 1 000 metros).

En las carreras de caballos verificadas el sábado en el Hipódromo de Vincennes (París), han sido vencedores Mme-Copernic premio de Monfermeil (2 000 francos, 2 500 metros); y Antinús, premio Oureq (4 000 francos, 1 000 metros); y Vengolme, premio Bronoy (4 000 francos, 1 000 metros).

En las carreras de caballos verificadas el sábado en el Hipódromo de Vincennes (París), han sido vencedores Mme-Copernic premio de Monfermeil (2 000 francos, 2 500 metros); y Antinús, premio Oureq (4 000 francos, 1 000 metros); y Vengolme, premio Bronoy (4 000 francos, 1 000 metros).

En las carreras de caballos verificadas el sábado en el Hipódromo de Vincennes (París), han sido vencedores Mme-Copernic premio de Monfermeil (2 000 francos, 2 500 metros); y Antinús, premio Oureq (4 000 francos, 1 000 metros); y Vengolme, premio Bronoy (4 000 francos, 1 000 metros).

En las carreras de caballos verificadas el sábado en el Hipódromo de Vincennes (París), han sido vencedores Mme-Copernic premio de Monfermeil (2 000 francos, 2 500 metros); y Antinús, premio Oureq (4 000 francos, 1 000 metros); y Vengolme, premio Bronoy (4 000 francos, 1 000 metros).

En las carreras de caballos verificadas el sábado en el Hipódromo de Vincennes (París), han sido vencedores Mme-Copernic premio de Monfermeil (2 000 francos, 2 500 metros); y Antinús, premio Oureq (4 000 francos, 1 000 metros); y Vengolme, premio Bronoy (4 000 francos, 1 000 metros).

En las carreras de caballos verificadas el sábado en el Hipódromo de Vincennes (París), han sido vencedores Mme-Copernic premio de Monfermeil (2 000 francos, 2 500 metros); y Antinús, premio Oureq (4 000 francos, 1 000 metros); y Vengolme, premio Bronoy (4 000 francos, 1 000 metros).

En las carreras de caballos verificadas el sábado en el Hipódromo de Vincennes (París), han sido vencedores Mme-Copernic premio de Monfermeil (2 000 francos, 2 500 metros); y Antinús, premio Oureq (4 000 francos, 1 000 metros); y Vengolme, premio Bronoy (4 000 francos, 1 000 metros).

En las carreras de caballos verificadas el sábado en el Hipódromo de Vincennes (París), han sido vencedores Mme-Copernic premio de Monfermeil (2 000 francos, 2 500 metros); y Antinús, premio Oureq (4 000 francos, 1 000 metros); y Vengolme, premio Bronoy (4 000 francos, 1 000 metros).

En las carreras de caballos verificadas el sábado en el Hipódromo de Vincennes (París), han sido vencedores Mme-Copernic premio de Monfermeil (2 000 francos, 2 500 metros); y Antinús, premio Oureq (4 000 francos, 1 000 metros); y Vengolme, premio Bronoy (4 000 francos,

CAYETANO SANZ

A la avanzada edad de setenta años, y después de veinte que hacia se había retirado del toro, del que fué una de sus más legítimas glorias, falleció ayer en el inmediato pueblo de Villamantilla, el condecorado matador de toros Cayetano Sanz.

La muerte de Balmaceda.

Noticias de Valparaíso, recibidas por el New York Herald, dicen que la muerte de Balmaceda ha causado general satisfacción en el pueblo, por suponer que esta circunstancia ha contribuido poderosamente al más rápido restablecimiento de la paz.

LA CATÁSTROFE DE CONSUEGRA

(POR TELEGRAFO) Viveres.—Lentitud en los trabajos.—Reparto de ropas.—No hay cadáveres.

Consuegra 21 (8 30 n).—Han llegado hoy procedentes de Mora tres carros de viveres y prometidos de aquel pueblo que enviarán más. Los trabajos de descombrar continúan con mucha lentitud.

EL CRIMEN DE MIRANDA DE EBRO

Ante tribunal de jurados, empezó ayer, en la Audiencia de Burgos, la vista en juicio oral de la causa seguida contra Domingo Bezares, Herenegillo de Rojo, cabo y soldado, respectivamente, del regimiento de caballería de Numancia, y el paisano Lorenzo Pérez (Cardillo).

Junta magna

Consuegra 21 (9 n).—El Sr. Castell llegó esta mañana, y acto continuo se reunió una junta, formada por este señor, el delegado del cardenal Payá, el alcalde, el inspector sanitario regional, el Sr. Dalmau, médico militar, el teniente coronel y capitán de la Guardia civil, el arquitecto provincial de Toledo, el ingeniero Sr. Melini, el comandante de ingenieros y los propietarios del pueblo.

Los acuerdos que en dicha junta se tomaron fueron los siguientes: Que las brigadas de trabajadores auxiliares, ante todo, a los dñeos de hornos e industrias más necesarias a la vida.

Respecto de la salud pública, los delegados de medicina dijeron que hasta ahora no había sido gran alteración. Resulta haber algunas fiebres púldicas, pero son pocos los casos.

Acordaron en punto a las viviendas, que en vez de montar más tiendas, se hagan casas de tapial como prueba para las familias que se han quedado sin hogar, y que se pidan precios para barracas de madera.

Atendido lo avanzado de la estación, podrán alojarse en las tiendas de campaña solamente por espacio de dos meses más 400 personas.

Desde mañana trabajarán las brigadas de obreros y los ingenieros militares juntamente en el descombrado.

Respecto al puente, nada se ha decidido. Después de adoptar estos acuerdos se levantó la sesión que se reanuda mañana.—Febrero.

Varias noticias

Ayer publicó la Gaceta los Reales decretos creando una comisaría régia, a las órdenes del Ministro de la Gobernación, para dirigir la reedificación de Consuegra y de cualquier otro grupo de población destruido en todo o en parte por las recientes inundaciones, y nombrando comisario régio a D. Ventura García Sancho, marqués de Aguilar de Campoo.

El comisario régio, según el Real decreto, emprenderá sus trabajos en cuanto terminen los de limpieza de Consuegra.

La cantidad a que asciende la suscripción nacional, es 321.306 pesetas con 59 céntimos.

Lo recordado por la prensa asciende a veintiocho mil ciento noventa pesetas y treinta y cinco céntimos, de los que ha enviado 5.000 a Almería.

Los espadas Zocato y Piñero se ofrecen a torrear gratis en la corrida que está organizando la prensa española.

La suscripción de los senadores llegaba ayer a 6.000 pesetas.

El director del Centro de Educación Moderna de esta corte, Espejo, 8, se ofrece a educar al huérfano Dolores Serrano, recogido por El Imparcial.

D. Sergio Paredes e Infante y doña Manuela Arroyo Domínguez desean recoger una huérfana de Consuegra ó Almería. Viven en la calle del Ave-Maria, números 29 y 31, primero derecha.

EN PROVINCIAS

En Toledo La función celebrada en el teatro por iniciativa del Ayuntamiento ha producido 913 pesetas.

La boquerada que dieron anteaer los dependientes de comercio arrojó un producto de 1.500 pesetas.

El representante del cardenal de Toledo en Consuegra regresó anteaer, con objeto de recibir instrucciones.

Telegramas de la Agencia Fabra

Bolsa de Londres

LONDRES, 21. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 74 1/2.

CADIZ, 21.

Hoy al medio día fondó en este puerto, procedente de Buenos Aires y Montevideo, sin novedad a bordo, el vapor correo Antonio López, de la Compañía Trasatlántica.

SAN SEBASTIÁN, 21.

Ha llegado a esta capital el ilustre novelista francés, Emilio Zola, que se propone efectuar un largo viaje por España. En San Sebastián permanecerá dos días.

Para las víctimas de las inundaciones

BERLÍN, 21. El periódico Gaceta de la Alemania del Norte publica una invitación a sus lectores para que contribuyan al socorro de las víctimas causadas por las inundaciones de Consuegra y Almería.

Congreso internacional

BERNA, 21. Bajo la presidencia del Ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Droz, se ha verificado hoy la apertura del Congreso internacional para el socorro de los accidentados del trabajo.

Extraterritorialidad

PARÍS, 21. El correo de Madagascar, llegado ayer a Francia, anuncia que Wahler, nuevo cónsul americano había pedido directamente el escaqueter al Gobierno de los Estados Unidos.

Un despacho de Washington dice que el obrar así aquel agente se ha extralimitado de las instrucciones que le dió el Gobierno americano.

En Reus

La Junta del centro republicano democrático federal, convocada ante las terribles desgracias acaecidas en Consuegra, Almería y otros puntos de España, ha convocado para esta noche a una reunión a los presidentes de las sociedades y a los directores de los periódicos, con el fin de organizar los medios necesarios para aliviar en lo posible la situación de aquellos desgraciados.

La sociedad El Círculo ha abierto una suscripción.

En Cádiz. La suscripción de la Fábrica de Tabacos ha alcanzado la cifra de 1.125 pesetas. Se envía al gobernador de Toledo.

En Toledo. Los bañistas del hotel Peñador, en Mondáriz, han puesto a disposición de este gobernador la cantidad de 1.200 pesetas, recogidas en aquel establecimiento para aliviar las desgracias de Consuegra.

En San Sebastián. Ayer tarde se ha reunido la Diputación bajo la presidencia del gobernador para tratar de la suscripción para Consuegra; pero nada ha decidido en vista de que la comisión provincial se había anticipado dando 5.000 pesetas.

En Tarrasa. Tarrasa, 21 (5 15 tarde).—Los tarrasenses, dando prueba de los más nobles y generosos sentimientos, han acordado, anticipándose a toda excitación, socorrer a sus hermanos de Consuegra y Almería, víctimas de la inundación.

Para acudir pronto al alivio de tanta desgracia, el Casino Tarrasense hizo un llamamiento a todas las demás sociedades recreativas, invitándolas a cooperar en tan humanitaria empresa.

Todas han respondido a la excitación, salvo excepciones rarísimas.

Organízase inmediatamente una cuadración pública, que ayer se verificó, dando un brillante resultado.

El citado Casino celebró por la noche una gran velada musical, concediendo al público entrada libre.

En la velada se recaudaron muchos donativos.

Además, el Círculo Egarense ha abierto una suscripción.

Igual propósito abraza el Ayuntamiento, que muy en breve deberá reunirse para tratar del asunto.

En Tortosa. En el correo de hoy el Círculo Mercantil de Tortosa remite a El Imparcial 303 pesetas con 25 céntimos para socorro de los inundados.

En Murcia. El director del periódico El Independiente en unión de varios amigos, recorre las calles haciendo cuadraciones.

La redacción de El Diario de Murcia ha recibido muchos donativos en dinero, ropas y calzado.

La suscripción del Ayuntamiento asciende hoy a 10.052 pesetas.

El obispo ha abierto también una suscripción entre el clero.

El pequeño pueblo de Alborea, formado por pobres colonos, lleva recogidas más de 100 pesetas.

El entusiasmo es general. Todos están dispuestos a hacer un verdadero sacrificio por los inundados.

En Málaga. El Ayuntamiento de Málaga ha acordado contribuir con 5.000 pesetas a la suscripción nacional.

Se han constituido las comisiones de festejos y propaganda, presididas por el alcalde y el presidente de la Diputación.

Mañana se reunirá la de Cuestación, a cuyo frente se halla el señor obispo.

En la Granja. Ayer tarde salió con dirección a Madrid una persona encargada de entregar al ministro de la Gobernación las 5.000 pesetas recaudadas en la función verificada anoche en este teatro a beneficio de las víctimas de la inundación.

EN EL EXTRANJERO. El Embajador de España en Viena ha participado al ministro de Estado que envía para la suscripción nacional 1.000 pesetas.

El señor barón de Rostschil, de París, ha enviado 20.000 pesetas.

Berlín, 21.—El periódico Gaceta de la Alemania del Norte publica una invitación a sus lectores para que contribuyan al socorro de las víctimas causadas por las inundaciones de Consuegra y Almería.

La suscripción en Londres asciende ya a 2.200 libras.

El municipio de Londres dará 200 guineas.

El director del Banco de aquella capital Unión Bank of Spain and England, ha escrito a todos los periódicos de Londres excitándoles para que se interesen por las suscripciones en favor de España.

La legación española en Lisboa ha abierto una suscripción.

En Almería. La Cámara de Comercio ha comenzado a repartir ayer entre las familias más necesitadas las ropas compradas con el producto de la suscripción abierta por dicha Cámara con objeto de socorrer a cuantas familias carezcan de medios de vida.

La Cámara ha dirigido telegramas a las demás de la Península y a las españolas del extranjero, excitándolas a que la presten su ayuda en la empresa de hacer menos desahogada la situación de las víctimas de las inundaciones.

Algunas han contestado que se hallan dispuestas a responder al llamamiento, enviando con tal fin importantes donativos, que serán invertidos en la compra de ropas.

Las noticias que se reciben de los pueblos acusan la misma situación.

Las autoridades y las comisiones de la junta provincial de socorros siguen con actividad sus trabajos para proporcionar a los necesitados auxilios.

SOCORROS

Suscripción nacional para remediar las desgracias ocasionadas por las inundaciones.

Table with columns: Suma anterior, Pesetas, and list of donors including Sres. Rothschild de París and Londres, D. Manuel Gallo y Sibos, etc.

(Se continuará.)

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Real decreto concediendo un crédito extraordinario de 500.000 pesetas para remediar en la forma posible las desgracias originadas en algunas provincias por las últimas inundaciones.

Gracia y Justicia.—Real orden resolviendo que los corretores intérpretes de buques, sólo pueden autorizar la traducción de documentos escritos en idiomas que conozcan.

Fomento.—Real orden disponiendo que, durante la ausencia de D. Francisco de Paula Arrillaga se encargue de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, D. Meriano Catalina.

Otra trasladando a la Cátedra de Latín y Castellano del Instituto de Guadalajara, a don Miguel Rodríguez Juan.

NOTICIAS

La «kermesse» de Biarritz. Ayer tarde se inauguró en Biarritz la gran kermesse, organizada por las damas españolas que allí veranean, a beneficio de las víctimas de las últimas inundaciones.

El Casino de Biarritz, que es donde se celebra la kermesse, está convertido en encantador bazar, donde se ven multitud de objetos de todas clases, juguetes preciosos y lindos ramos de flores.

Desde muy temprano estuvieron ayer las damas preparándolo todo, y a las tres de la tarde se verificó la inauguración con numerosa asistencia, a pesar de la lluvia que en aquellos momentos caía.

En las puertas del casino se colocaron para expender papeletas la condesa viuda de Torrejón, que es presidenta; la señora de Larraide, secretaria; la condesa de Heredia Spínola, tesorera; la baronesa del Castillo de Chirel, la condesa de Agrela, la baronesa de Latorre, las marquesas de Rocamora, Ayerbe, Harvey, Saint Denis, Castrillo, Guadalupe y Amarante; las señoras de León y Castillo y H-w-n, y las duquesas de Tamames, Bivona y Plasencia.

Del sexo fuerte estaban Ramón y Luis Errazu, José Larraide, duque de Plasencia, marqueses del Castillo, Pobar, Torrejón, Rocamora y conde de Uribarren.

También figuraban las señoras de Sedano, Yambert, Saint Croix, d'Aubepine, Alvarez de Toledo y Artega.

Muchas familias de San Sebastián se trasladaron también a Biarritz para asistir a la Kermesse, y la aristocracia francesa se veía dignamente representada.

Asistió el gran duque Vladimir, que fué a Biarritz en el tren de las ocho de la mañana.

S. M. la Reina ha regalado para la Kermesse una magnífica pulsera de oro macizo; con profusión de brillantes, la cual se habrá rifado anoche a las once.

En Biarritz todo el mundo se disputaba las papeletas para el sorteo del regalo de la Reina, La Kermesse ha de dar grandes beneficios.

Ayer se pagaban las flores a medio litro y muchas a 5 francos. Los cigarrillos a un litro.

Ha salido para los baños de Zuazo nuestro querido amigo el teniente alcalde del distrito del Congreso, Sr. Cernelos.

Por haber tirado una mujer una piedra a su suegro, se entabló ayer en Fuente Fresno una enconada lucha entre 52 personas.

La Guardia civil puso fin a la refriega, deteniendo a los que habían herido a tres hombres y cinco mujeres.

Ayer llegó a la Coruña, procedente de Betanzos, el Sr. Arzobispo de Santiago.

Telegrafan de Almadén, que ayer pareció ahogado en el charco de los Carrizas, un joven llamado Valentín Avila, de oficio minero.

Su madre y otros parientes que presenciaban la escena no pudieron prestar auxilios al infeliz minero.

Las horas de oficina en el ministerio de Fomento, serán desde hoy de doce a cinco de la tarde.

Toros. Ya está publicado el cartel oficial de la corrida de Beneficencia.

Como ya anticipamos, los toros serán de Vergara, los matadores Lagartijo, Mazzantini, Espartero y Guerrita.

La corrida empezará a las tres.

Los señores abonados podrán recoger sus billetes, previa la presentación del talón de abono, en los días y en la forma siguiente, en el palacio de la Diputación provincial:

Microcos 23 de Septiembre.—Los abonados a palcos, gradas, andanadas y mesa del toril, de nueve de la mañana a cinco de la tarde.

Jueves 24.—A las mismas horas los de barreras, contrabarreras, delanteras, tabloncillos de tendido y llas de tendido de la primera a la quinta, entendiéndose que los abonados a las llas de la sexta a la once de tendido, a los que, como la Diputación considera estas llas de asiento general de tendido, se les dará derecho de elección entre los asientos numerados que haya del mismo tendido a que estén abonados.

Los billetes sobrantes se expenderán al público el sábado 26, desde las nueve de la mañana a las cinco de la tarde, así como el día de la corrida hasta la una en la casa palacio de la Diputación, y en los despachos de la Plaza de Toros el mismo día 27 desde la una de la tarde.

En Zaragoza se ha inaugurado el Ateneo Obrero, nuevo centro de instrucción, que cuenta con valiosos elementos.

Para prevenir en parte los efectos de la crisis obrera, el cardenal Benavides y el alcalde de Zaragoza Sr. Sala gestionan la autorización del ministerio para que comiencen las obras de la iglesia de Arrabal, y se proponen que termine este año la construcción de la parroquia de Garraspillón.

Sección desagradable. A las ocho de la noche de ayer se declaró un incendio en una tienda de modista, situada en la plaza de San Ildefonso, frente por frente de la iglesia del mismo nombre.

Nuestro querido compañero de redacción, D. José Muñiz, que pasaba casualmente por aquel sitio, miró al interior de la tienda, viendole entonces que las llamas consumían algunos géneros allí almacenados.

Nuestro compañero entró corriendo en el establecimiento, con gran sorpresa de la dueña, que no se había apercibido de nada, y subiendo de un salto al mostrador luchó con el terrible elemento, hasta que consiguió dominarlo.

El Sr. Muñiz, que recibió quemaduras de importancia en la mano izquierda, recibió entusiastas felicitaciones de cuantas personas presenciaron el suceso y apreciaron el trabajo de nuestro compañero.

TEATROS

Comedia.—La compañía que ha de actuar en este teatro durante la próxima temporada de invierno bajo la dirección de D. Emilio Maric, es la siguiente:

Actrices: Doña Adela Molina.—Amparo Molina.—Carmen Cobetas.—Concepción Mata.—Concepción Ruiz.—Francisca Alvarez.—Gloria Cayre Paniagua.—Isabel Más.—Josefa Cobetas.—Julia Martínez.—María Gascio.—María de la Fuensanta Moya.—María de los Reyes Pineda.—Rafaela García.—Rafaela Rodríguez.—Sofía Alverá.

Actores: D. Antonio Perric.—Antonio Vico.—Alberto Morales.—Emilio Maric.—Emilio Thuiller.—Eraniceo Perrin.—Francisco Urquijo.—Federico Tamayo.—Javier Mendigucheta.—José de Lacalle.—José Montenegro.—José Ponzano.—Juan Blaguer.—Luis Romea.—Pedro Moreno.—Ricardo Delgado.

Apuntadores: D. Federico Guzmán, D. José Delgado, D. Enrique Mazoli, D. Roque Royo, Mueblista: D. Justo Piñuela. Sastrería: Doña Angela V. Segarra. Pintores: Sres. Busato, Fontana y Muriel. Guardaropa y atrazista: Don Angel Bueno. Director del sexteto: D. Pablo Barbero.

Abono.—Estos se hacen única y exclusivamente a diario y a turnos 1.º, 2.º y 3.º.

Los precios son: Palcos plateados n.ºs. 1 y 2, sin entradas, 630 y 230 pesetas.—Idem id. del 3 al 12, sin idem, 430 y 150.—Idem entresuelos n.ºs. 1, 2 y 4, sin id., 630 y 230.—Idem id. del 13 al 19, sin idem, 600 y 220.—Idem id. del 3 y 5 al 12, sin idem, 430 y 150.—Idem principales, sin idem, 270 y 110.—Idem segundos, sin id., 180 y 45.—Botacas, sin id., 80 y 20.—Delanteras de anfitruto principal, sin id., 32 50 y 17 50.

El abono ha quedado abierto, satisfaciéndose por series anticipadas de 30 representaciones.

Los señores abonados a diario podrán disfrutar sus respectivas localidades gratis, en las funciones de tarde, con sólo tomar las entradas.

Los señores abonados en la última temporada tendrán reservadas sus localidades hasta el lunes 23 del corriente; los que no lo soliciten hasta la fecha indicada, se entenderá que renuncian a ellas.

La Contaduría, establecida en la planta baja del teatro, Gorguera 7 y 9, está abierta de diez a doce de la mañana y de una a cuatro de la tarde.

La función inaugural de la temporada se verificará el día 30 de esta mes, poniéndose en escena la comedia en un acto de D. Manuel Bretón de los Herreros Mi secretario y yo y la Escala de la vida, comedia en tres actos de D. Tomás Rodríguez Rubí.

Felipe.—Ante un público muy numeroso y escogido dió anoche su primera sesión en este teatro el célebre ilusionista Mr. Roberth.

Las experiencias que ejecutó son notabilísimas, y en nada parecidas a las vistas hasta hoy. Mr. Roberth es un matemático y calculista de primera fuerza, y a más de esto, un excelente ilusionista.

El público comprendió bien pronto que no se las había con un vulgar prestidigitador, y premió con grandes aplausos las múltiples y extraordinarias experiencias que presentó.

LA TARDE DE HOY

La catástrofe de Consuegra

ULTIMAS NOTICIAS

Por telégrafo

Zaragoza 22 (2 t.).—La comisión provincial de esta Diputación, ha acordado ofrecer a las Diputaciones provinciales de Toledo y Almería doce plazas...

Entre los vocales de la misma comisión, se ha hecho una colecta, que ha producido, en favor de las víctimas, la cantidad de 210 pesetas.

El gobernador de la provincia ha nombrado una comisión provincial, encargada de recoger y organizar los socorros

Aunque en pequeñas cantidades, los pueblos zaragozanos contribuyen, a pesar de su pobreza al alivio de estas desgracias.—El correspondiente. Madrid 22 (9 30 m.)—El director de Sanidad al ministro de la Gobernación.

En vista de las noticias recibidas de Camuña y Villafranca, y con el objeto de prevenir todo peligro para la salud pública, salgo para dichos pueblos, donde tomaré las disposiciones oportunas. Informar a V. E. respecto a las pérdidas en los edificios y cosechas, que pueden merecer expediente de indemnización.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

En el palacio de Ayete.

Han llegado los obispos de Vitoria y Badajoz (este último conagrado anteaer) a cumplimentar a S. M. la Reina.

El intendente Sr. Moreno ha dado cuenta a S. M. de las impresiones que le ha ocasionado su visita a Consuegra. No ha ocultado, con tal motivo, sus temores de que se alterase la salud pública, a causa de los miasmas que despiden los cadáveres insepultos, y además por la escasez de medios para llevar allí, con la diligencia debida, los socorros necesarios.

S. M. la Reina se ha impresionado profundamente, no ocultando su disgusto por estas contrariedades

El Comisario régio, señor marqués de Aguilar de Campo, partirá hoy para Consuegra, con instrucciones especiales de S. M.—M.

Jai-Alai.

A las cuatro y cuarto de la tarde de hoy ha empezado en el aristocrático Frontón de la calle de Alfonso XII, un partido de pelota a cesta entre Luis Echavarría, Pedro Mendoza y José Barcaiztegui, contra Isidro Brau, Salustiano Urteizbera y Eugenio Obijero (Cestero).

Llevaban bolina y faja azul, los últimos. El saque correspondió a los colorados haciendo tres tantos seguidos.

Se igualaron ambos bandos en los quince, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 13, 15, 16, 17 y 18, desde el que secaron ventaja los colorados dejando a sus contrarios en 35.

Orbijero zaguero, ha jugado muy bien; lo mismo podemos decir de Barcaiztegui, también zaguero, que ha devenido pelotas difíciles y ha errado muy poco.

Urteizbera y Echavarría, cumpliendo en sus puestos, Brau (Isidro) muy bien jugando de bola y Mendoza debedejar la cesta. Cada vez que entraba daba un tanto a los contrarios.

Se han peleado muchos tantos, mereciendo especial mención el 30 colorados y, sobre todo, el 35 azul que se ha jugado de bola, entre los zagueros entraron muy pocas veces los pelotaris que obraban los ocho primeros cuadros.

El motivo por los colorados toda la tarde y la entrada regular.

PEPE-BOLSA.

A la misma hora que hoy, se jugará pasado mañana jueves otro partido a cesta entre los célebres pelotaris Juan José Gorostegui (Irún) y Luis Arcaiztegui, contra Pedro Arrese-Igor (Porta) y Victor Embil.

Los primeros saquearán de los siete cuadros y de los seis y medio los segundos.

¿Falsificador?

En la Costanilla de los Angeles, frente a la Casa de Socorro, fué detenido esta tarde por dos individuos de la secretaría, un caballero, incorrectamente vestido, con chaquet negro y sombrero de copa.

El individuo en cuestión se comió en el momento de detenerle varios billetes de Banco, según de público se decía en el lugar del suceso.

La policía, según parece, ha hecho una buena adquisición.

Los Sres. Ministro de la Guerra y Capitán general de Castilla la Nueva han visitado esta tarde los cuarteles de San Gil y del Conde Duque.

Resolución de Marina.

Se han concedido para gastos imprevistos 700 pesetas al jefe del puerto de Cartagena y 500 al de Santander.

Con dirección a Puerto Rico han salido de Cádiz dos torpederos de la escuadra francesa.

El teniente alcalde del distrito de la Universidad ha celebrado hoy 37 juicios por faltas de policía, imponiendo algunas multas.

La comisión de espectáculos se ha reunido en el Municipio, ocupándose del examen de una nueva lista de la compañía que ha de actuar en el teatro Español en la presente temporada.

La comisión de policía urbana ha terminado el proyecto de limpieza, reformado, el que presentará en la sesión de mañana.

Otra vez los apóstoles. Hoy han sido detenidos, en virtud de auto dictado por el juzgado de guardia, los apóstoles Juan Jiménez, Diego Jiménez, Tomás Cano, Ramón Maizquez, Magdalena Lozano, Consuelo Biliño.

La detención se efectuó en el domicilio de los curanderos, Sombrerete 9.

En el lugar de San Marcos, inmediato a Santiago, se han registrado veinticinco casos de fiebre tifóidea, aunque de carácter benigno.

El Gobernador civil ha oficiado al Alcalde de la ciudad compostelana, para que se reúna la Junta de Sanidad, a fin de que acuerde las precauciones que deben adoptarse para evitar la propagación de la enfermedad, y que se dé parte diario del estado de la salud pública.

Atribuyese el padecimiento al uso de malas aguas.

Al pavimento de madera para las calles, que está a punto de destarrar por completo el de piedra, acaba de salirle un competidor importante, que seaso hará que un día sea relegado aquí al olvido por poco conveniente.

Un ingeniero alemán ha inventado un nuevo pavimento de coque que ha dado resultados brillantísimos en la prueba que con él se ha hecho en un puente en Alemania.

Su duración es casi tanta como la del pavimento de piedra; no ocasiona ruido alguno; no experimenta deterioro con el calor ni con el frío y tampoco es resbaladizo, como el de asfalto, aventajando con mucho a éste por su duración.

NOTAS FINALES

Los políticos desocupados, a falta sin duda de otros asuntos con que entretener en sus célos, hablaban esta tarde en Madrid y—según el telégrafo, han hablado y deben hablar aun en San Sebastián—de la probabilidad de una crisis.

Para resucitar de nuevo este saño tema, que pareció definitivamente abandonado, se fundan en la supuesta negligencia que atribuyen al Gobierno con ocasión de la catástrofe de Almería-Consuegra.

Dicen, mezclando en sus habilllas el respetable nombre de S. M. la Reina, que hasta las más elevadas regiones han llegado y trascienden las censuras que, en tal hipótesis, debía merecer la conducta acertadísima del Gobierno.

Estos rumores no merecen el honor del más ligero comentario. Se deben, únicamente, a la malevolencia y al espíritu rencoroso de la oposición sistemática.

Nos hacemos cargo de ellos, únicamente, porque nuestros lectores sepan en qué clase de célos pierden su tiempo nuestros adversarios.

El Ayuntamiento de la Coruña ha quedado constituido al fin, después de dar posesión a los nuevos concejales y contando ya con número bastante para tomar acuerdos válidamente.

A las cuatro de la tarde ha salido de Madrid con dirección a Almería el Sr. Ministro de la Gobernación.

Acompañan al Sr. Silvea en su expedición, el senador D. Sebastián Pérez, el diputado D. José Cárdenas, su secretario particular y los corresponsales de La Epoca y La Correspondencia de España, Sres. Briones y Muñoz.

Estuvieron a despedir al ministro los señores Isasa, Sánchez Tosa, Sánchez Bustillo, Navarro Ruverte, conde de Vilana, Navarro Rodrigo y otros que sentimos no recordar.

ULTIMOS TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.)

INTERIOR

Efectos del «meeting» fusionista

SAN SEBASTIAN, 22 (1,10 t.).

El Guipuzcoano publica extensos telegramas relativos al meeting celebrado en Santander, en honor del Sr. Sagasta.

Los políticos comentan los discursos con tal motivo pronunciados. Los ministeriales los califican de anodinos y declaran que no tienen importancia.

Algunos fusionistas no ocultan la triste impresión que el resultado del meeting les ha producido.—M.

Escándalo en una plaza

CADIZ 22 (12,30 t.).

El juzgado entiende en el incidente ocurrido el domingo último en la Plaza de Toros, durante la función acrobática, en la que una mujer vestida de gimnasta y acompañada de unos supuestos acróbatas, intentó hacer los ejercicios anunciados por carteles, cayendo al suelo desde el trapecio, lo mismo que sus compañeros.

Con tal motivo se armó el consiguiente escándalo. Intervino la autoridad. Hubo que prestar a los supuestos gimnastas—porque se supo luego que no eran tales—los debidos auxilios.

Los fondos recaudados no parecían.—Rijam. SANTANDER, 22 (5 t.).

El yate Laurat Bat, vistosamente engalanado, ha zarpado de este puerto conduciendo a su bordo al Sr. Sagasta, a quien han despedido en el muelle los Sras. Gamazo, Maurr, Marqués de Hzas, Aparicio y cuantos liberales asistieron anoche al meeting.—M.

EXTERIOR

Discurso en puerta.

PARIS, 22.

Con motivo del próximo viaje del Ministro de Negocios Extranjeros al departamento del Pas-du-Calais, se asegura que dicho señor pronunciará un importante discurso político, haciendo declaraciones pacíficas.

La prensa rusa.

VIENA, 22.

La prensa rusa trata de demostrar que la actitud de Francia no puede ser más pacífica, a pesar de que los órganos alemanes procuran fomentar la alarma bajo cualquier pretexto.

Tempestad.

LONDRES, 22.

Hoy ha estallado una furiosa tempestad en las costas de Inglaterra y Escocia. Han ocurrido numerosos naufragios. Una vivísima inquietud en los puertos.

La escuadra rusa

LONDRES, 22.

The Standard publica hoy un despacho de Berlín, asegurando que el Oriol, el mejor buque de la escuadra rusa del Mar Negro, pasará en breves días a través de los Dardanelos, en virtud de un acuerdo entre los gabinetes de San Petersburgo y Constantinopla.

La acuñación de la plata

LONDRES, 22.

El periódico The Daily News, publica un despacho de Nueva York diciendo que el proyecto relativo a la acuñación de la moneda de plata será desechado por el Congreso.

BERLIN, 22.

El Emperador firmó ayer un decreto suprimiendo el régimen de pasaportes en la Alsacia y Lorena, exceptuando de esta franquicia a los militares del ejército activo y a los naturales que hayan emigrado sin cumplir el servicio militar.

Una detención.

LISBOA 22.

Según resulta de las investigaciones hechas por las autoridades, el individuo que fué reducido a prisión por haber encargado a una litografía de Hamburgo la fabricación de pequeños billetes, papeles de emigración mental.

La misma casa de Hamburgo fué quien denunció el hecho a la policía alemana y a la portuguesa.

PARIS 22.

Completa paralización sigue reinando en nuestros mercados de cereales.

En el departamento del Aisne las tempestades de la última semana han retardado la recolección de muchos cereales cuyas cosechas se hayan todavía en los campos.

Analógicas noticias se reciben de los mercados ingleses. Las transacciones en trigo son casi nulas y los precios siguen sin variación. La calidad de los nuevos trigos es inferior a la de la cosecha anterior pero a pesar de esto se cree que tendrá buena salida pues los trigos nuevos son bastante solicitados.

De los mercados americanos anuncian que continúa la firmeza en los precios.

En Chicago también siguen cotizándose en alza. En París se han hecho a última hora algunas operaciones de 24 a 25 francos para los trigos rojos y de 26 a 28 para los blancos.

En harinas no ha habido variación en los precios, continuando de 62 a 68 francos el saco de 159 kilos.

Los israelitas en Rusia

SAN PETERSBURGO, 22.

Se ha fijado para los primeros días del próximo mes de Octubre la discusión por el Consejo del Imperio del proyecto del gobierno sobre el arreglo de la situación de los israelitas en Rusia.

La representación de «Lohengrin»

PARIS 22.

La tercera audición de la ópera Lohengrin se dió anoche, sin que haya habido que registrar ningún incidente notable.

En los alrededores de la plaza de la Opera los grupos eran muy escasos y formados únicamente por algunos pilluelos que comenzaron varias veces a cantar la Marsellesa y proferir grandes gritos. Fueron detenidos por la policía 25 de estos alborotadores. La obra de Wagner alcanzó el mismo éxito lisongero que las dos noches anteriores.

Dos individuos que silbaron durante el primer acto fueron expulsados de la sala.

La supresión de pasaportes y los franceses.

PARIS, 22.

La noticia de que el Emperador de Alemania ha suprimido los pasaportes para la Alsacia-Lorena, ha producido aquí muy excelente efecto, considerándose como síntoma de las buenas disposiciones en que se encuentra el Emperador Guillermo, y demostrándose de esta suerte que son muy exagerados los rumores últimamente circulados respecto a inmediatas dificultades.—Fabra.

CULTOS

Santos de mañana miércoles.—San Lino, Papa y mártir y Santa Tecla, virgen y mártir.—La misa y oficio divino son de San Lino, con rito samidoble y color encarnado

Religiosas de Góngora. (Cuarenta horas).—Principia la novena de Nuestra Señora de las Mercedes: a las cuatro y media se expondrá el Santísimo Sacramento, y después de la estación y el rosario predicará el padre Pita, terminando con preces y reserva. A las doce de la noche se celebrará misa solemne por especial privilegio.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en San Isidro, en San Marcos, en la Paloma ó en Calatrava.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PUBLICOS.—ULTIMA HORA, Del 19, Del 21. Rows include Denda perp. a 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Exterior, etc.

Madrid: Contado, 76 70.—Fin de mes, 76 55.—Próximo, 76 60.—Amortizable, 89 05.—Cubas, 107 00.—Barcelona: Interior, 76 65.—Exterior, 78 30.—París, 77 80.—Banco, 412 50.

Bolsas extranjeras: PARIS, 22.—Apertura de la Bolsa de hoy 3 por 100 exterior español, último precio, 71 96.

LONDRES, 22.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 71 66.—Fabra.

Se vende una casa con cuadra, corral y palomar; renta 20 pesetas mensuales. sita en el inmediato Tetuán, calle de Manuela (Castillejos).

Razón calle de Monteleón, núm. 4, principal, izquierda. Madrid.

Espectáculos para mañana

ZARZUELA.—A las 8 1/2 La Mascota. FELIPE.—A las 9. (Función extraordinaria) —El célebre Robert inaugura una serie de experiencias sobre matemáticas, psicología, etcétera, etc. etc.

LARA.—A las 8 1/2.—La gente de pluma.—Creced y multiplicaos.—Segundo y tercer actos de la misma.

CIRCO DE PARI-H.—A las 9.—Gran función, en la que tomarán parte los saltadores árabes Ali-Ah, las hermosas Leodiska y Rosita de la Plata y la pantomima acrobática.

CIRCO DE COLON.—A las 9.—Últimas funciones de la hermosa Geraldina, siva rival en el mundo, las intrépidas gimnastas hermanas Leopolda, la pantomima acrobática y otros números de verdadera atracción.

Establecimiento tipográfico de J. Garcia Costanilla de los Angeles, 3.

muñeco de conde tiene más talento en su dedo meñique que tú en toda tu persona. —¡Señor!—exclamó Conti. —Tus nobles antepasados no han sido muy generosos contigo bajo este punto de vista; tu hermano Juan valla más que tú, pero tampoco valía gran cosa... Vete y no vuelvas.

Conti hizo una profunda reverencia, y los cortesanos que luchaban entre la aversión que tenían al favorito y el temor de que el rey olvidara al siguiente día aquel momento de mal humor, le abrieron paso con frío respeto. —¡Mañana reinará Alfonso—dijo para sí Conti montando en cólera tomando el camino de Alcántara, y me lanza de su lado!... ¡Conque es decir que he trabajado para otro!

—¡Vos aquí!—murmuró. —Tranquilizaos, don Luis—dijo Simón con la mayor serenidad:—no es de mí de quien debéis temer acusaciones... ¡Dónde está vuestra madre? ¡Dónde está Inés? —¡Vos me lo preguntáis!—respondió Castelmelhor.—¿Acaban de decirme que me han robado a Inés, y os hallo aquí... —¡La han robado—repitió Vasconcellos. —¡Con que no sois vos? —Hermano—dijo Simón con voz alterada,—habéis querido hacerme mucho mal. ¡Dios quiera que este mal no recaiga sobre la cabeza de Doña Inés!

—¡Quién os hace suponar?... —En este billete escrito a mí madre se le aconseja que esté sobre aviso, que vele por Inés, y sobre todo que no salga de casa... Mi madre ha salido. ¡Vos mismo no acabáis de decirme que la han robado? —Sin duda es falsa la noticia: un hombre que no conozco, uno de esos miserables que llevan la librea nocturna de Alfonso... —Sois muy severo, D. Luis—interrumpió Vasconcellos. Al mismo tiempo tocó con el dedo la estrella que brillaba sobre el pecho de su hermano. Castelmelhor se la arrancó vivamente, la tiró al suelo y la pisoteó. Simón meneó la cabeza. —Otra vez—dijo—tened cuidado de quitársela antes de entrar en la casa de nuestros padres... ¡Pero qué os ha dicho ese hombre? —Me ha dicho... ¡pero era mentira! ese hombre es enemigo mío: ¡ayer levantó su puñal contra mí!

—¡Ah!...—exclamó Simón mirando de hito en hito a Castelmelhor,—¿y no levantó su puñal contra vos porque habíais robado su secreto tomando el nombre de vuestro hermano? D. Luis bajó los ojos sin responder. —En efecto, ese hombre es enemigo vuestro, señor conde, repitió Vasconcellos, porque considera como una infamia el que un hermano destruya la felicidad de su hermano a fin de hacer con ella un escalón para subir hasta la fortuna; pero lo que os ha dicho es verdad: no sabe mentir. —Entonces, murmuró Castelmelhor está perdido. Vasconcellos permaneció inmóvil al lado de la ventana, y D. Luis continuó paseándose aceleradamente por la sala. Así se pasaron las horas, y la noche estaba ya muy avanzada, cuando paró un coche delante de la puerta del palacio. El corazón de ambos jóvenes latió violentamente, y aproximándose uno a otro instintivamente, se agarraron las manos sin saber por qué, y se pusieron a escuchar llenos de ansiedad y zozobra.

Entró el coche en el patio, y pronto se oyeron pasos en la antesala. La condesa sola apareció en el umbral. Estaba desconocida; sus ojos fijos y secos conservaban todavía algunas huellas de lágrimas, y su fisonomía expresaba la cólera más violenta. Atravesó lentamente la estancia, y cogiendo de la mano a sus dos hijos, que no se atrevían a preguntarle, dijo con voz alterada: —¡Loado sea Dios, porque os encuentro a los dos juntos! Si, porque eres todavía hijo mío, Castelmelhor: yo te perdono; ¡aunque hubiese arrastrado por el fango el nombre de tu padre, te perdono!... No tengo bastante con dos hijos para vengarme mi ultraje. ¡Oh! ¡me vengaréis, no es verdad? —Os vengaremos—dijeron a un tiempo los gemelos de Souza. En seguida—añadió Simón: Hablad—madre mía—¿que os han hecho? —¡Que me han hecho? ¡Si es preciso que os lo diga... Hijos, han insultado a vuestra madre en presencia de una turba de miserables amotinados; han detenido su coche, muerto ó dispersado a los que la acompañaban y robado a su pupila. —¡Inés!—exclamó Simón;—¿con que era verdad!... ¿Quién ha hecho eso, señora, quién ha hecho eso? Mi nombre que he pronunciado, el glorioso nombre de vuestro padre, hijos míos, solo ha escitado la risa y el desprecio... —Pero decidme, ¿quién ha hecho eso?—dijo Simón pálido de cólera. —¡Me preguntas quién ha hecho eso!... ¡Alfonso de Portugal!—dijo la condesa con visibles muestras de despecho, y dejó caer falta de fuerzas en los brazos de Castelmelhor. Al oír Simón el nombre del rey se cubrió el rostro con sus manos.

—¡Padre mío!—murmuró con doloro acento. Y viendo el furor al recordar de su juramento, se dirigió corriendo hacia la puerta y salió sin pronunciar una palabra. En aquel momento miró la condesa en torno suyo con aire de asombro, como si despertara de un sueño profundo. —¡A dónde va Simón?—preguntó con inquietud.—¿Qué ha dicho? ¿Qué va a hacer? Y levantándose de pronto, exclamó: Ya me acuerdo: ¡he hablado! ¡Corred! ¡Oh! ¡Detenedle! ¡Castelmelhor, va a matar al rey!

D. Luis trató de tranquilizarla. La condesa deploraba amargamente el impulso de febril delirio que la había impedido a gritar venganza... venganza contra el rey; pero pensó en el carácter leal y generoso de su hijo menor, y concibió esperanzas. —No es por medio de la violencia como deben vengarse semejantes ultrajes—dijo,—mi venganza está dispuesta, y no manchará el escudo de Souza. Cuando Vasconcellos salió del palacio llevaba la cabeza caliente como un horno; tomó a la ventura una calle y echó a correr por ella como un loco, pronunciando palabras incoherentes, tan pronto amenazas contra el rey, como quejas contra la suerte de Inés. La ciudad estaba tranquila y desierta, y los relojes acababan de dar la una de la madrugada. Corriendo así sin saber por dónde ni a dónde, llegó al extremo del arrabal de Alcántara y hasta las últimas casas de la ciudad. Al pasar por delante de la taberna de Miguel Osorio se abrió de pronto la puerta y numerosa turba salió precipitadamente. Paróse Simón y se oprimió la frente como se hace para sujetar un recuerdo fugitivo y rebelde. —Hijos,—dijo uno de los que salían,—volvámonos a nuestras casas y no hagamos ruido. —Decís bien, decís bien,—contestaron muchas voces. —¡Cómo!—exclamaron otros más atrevidos y más jóvenes,—¡no tenéis vergüenza, mase Gaspar Orta Vaz; vos, el venerable decano de los entredores de Lisboa, proponer la retirada cuando estamos a mitad del camino del enemigo?

—¡Padre mío!—murmuró con doloro acento. Y viendo el furor al recordar de su juramento, se dirigió corriendo hacia la puerta y salió sin pronunciar una palabra. En aquel momento miró la condesa en torno suyo con aire de asombro, como si despertara de un sueño profundo. —¡A dónde va Simón?—preguntó con inquietud.—¿Qué ha dicho? ¿Qué va a hacer? Y levantándose de pronto, exclamó: Ya me acuerdo: ¡he hablado! ¡Corred! ¡Oh! ¡Detenedle! ¡Castelmelhor, va a matar al rey!

AVISOS UTILES

Telegramas detenidos.—San Claudio: Estibela José Millam, sin señas. — Pamplona: Inés Castillo, Fuencarral. — Cádiz: Emilio Rabat, Fuencarral, 72. — Valencia: Martín Torres, Ministerio de Fomento. — Almería: Antonio, Central de Obreros, certificados. — Barcelona: Fortesco, si señas. — San Fernando: Manuel García, Arsenal, 8, par abogado. — Ponferrada: Teresa López, Puerta de Sol, 13, Segundo. — Gochin: Cristino Tansent, sin señas. — Moralla: Bernardo Sánchez, Pez, 33, hotel Inglés. — Consuegra: Francisco López, Victoria, 20. — Baza: Luciana Castillo, Valencia, 10. — Burdeos: Cristino Bermúdez cazador de Ciudad Rodrigo, cuartel del Condado Duque. — Segorbe: Modesta alianza Ronda de Toledo, 4 duplicado, principal, núm 99. — Ronda: Val, Castillo, 7, interior entresuelo. — Murcia: Cecilio Iglesias Cardenal Cisneros, 67, segundo. — Vilagarza: Sin destinatario, Argolosa, 7. — Granada: Juan Gómez, Banco de España. — Irún: Pascual Zarza, Alcala, 104.

Se admiten agentes de suscripción y cobro con fianza y jefe de cobranza con sueldo y fianza. Vaiver de 24, pral., de 5 a 7.

Se admiten esquelas de defunción hasta las tres de la tarde.

RESPONDENCIA PARTICULAR.—En esta sección se admiten anuncios, dirigiéndose a la Administración por el correo o personalmente, a 50 centimos de peseta línea.

Van en la tercera plana antes de la cotización de Bolsa

Una pasta universal para limpiar metales, oro, plata, cobre, latón, espejos y vidrio. Con dicha pasta se obtendrá un brillante excepcional es muy curioso al emplearla y económico. Acompañamos prospecto como se usa de usar.

De venta, Hileras, 8, portería.

PEPTONA DE HIERRO ROBIN.—Admitida oficialmente en los hospitales de París, por la Academia en 1885, según ensayo de monseñor Berthelot, vinos, gotas y píldoras.

El vino Robin de peptona de hierro es el más activo, el más agradable y el más asimilable de todos los vinos y elixires ferruginosos. Dosis: un vaso de licor antes de la comida. Precio: 4,50 francos. Depósito en todas las farmacias de España.

VINO DE T. G. PERALTA, DE Biarritz.—El mejor tónico reconstructor, muy agradable al paladar, preparado con excelente vino de Málaga, quina, coca, cascara de naranjas amargas y ácido fosfórico de sal. Poderoso reparador. Dosis: un pequeño vaso en cada comida. La botella, 5 francos. Depósito: M. Ciré, farmacéutico, 60, calle Mayerne, París.

Y en todas las buenas farmacias de España.

Baratura en sillería y muebles.—Mesonero Romano, 3, tienda.

Colares próximo Hipócrates desde 10 céntimos, a plazos y al contado. Corredera Baja, 3, comercio.

Se venden coches de todas clases. Alfonso X, núm. 5.

SERVICIOS

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto-Rico. Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 12, para Puerto-Rico, Costa Firme y Colón. Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de África, India, China, Conchinchina y Japon. Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada 4 viernes, a partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada 4 martes, a partir del 7 de Enero de 1890. Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo, y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, a partir del 1.º de Enero de 1890. Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia. Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz. Servicio de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con tarifas y condiciones más favorables, pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las mercancías y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio. —Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica. —Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10. —Santander: Sres. Angel P. y Compañía. —Coruña: D. E. de Guardia. —Vigo: D. Antonio López de Neira. —Cartagena: Sres. Bosch, hermanos. —Valencia: Sres. Dart y Compañía. —Málaga: D. Luis Duarte.

CAFES, TES, TAPIOCA

MATIAS LOPEZ

Madrid.—Escorial.

Exigir la verdadera marca.

BODEGA

Vinos de Huelva, Caballero de Gracia, núm. 37. Especialidad «San Cristobal Extra». Blanco para las ostras; mejor que Sauterne y Rhin, a 2 pesetas, 50 céntimos con casco.

GUANOS O ABONOS MINERALES

de la Compañía Agrícola y Sillera de Fuente Piedra. Medalla de oro en las Exposiciones Universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres. Se remiten gratis cartillas y prospectos. Pre-los libros de todo gasto de porte para el comprador, hasta toda estación de ferrocarril y puerto.

No hay agricultura posible sin abonar las tierras. Exito grandísimo en todos los terrenos de España. Dirección: MADRID, PRECIADOS, 35.

DENTICINA INFALIBLE

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, resacaes la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece a los niños y los desencanaja. Una caja, 12 reales, que remite por 14 el Sr. Fernández Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España. Rechazad los plagios.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA LAMPISTERIA DE MARIN por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, a domicilio. Taller de composturas. 12, Plaza de Herradores, 12.

SALES DE FUENTE-PIEDRA

Depósito por mayor y menor: calle de las Conchas, núm. 4.

Table with 4 columns: SAL ORDINARIA, Pesetas, SAL MOLIDA, Pesetas. Rows include Quintal castellano, Arroba, 2 kilogramos, 1 kilogramo, Paquetes de medio kilogramo.

GONCHAS, 4. GONCHAS, 4. GONCHAS, 4

POR 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS

PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL. TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO. Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño. El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado La Pequeña Imprenta Universal, es destinado para imprimir por sí mismo, muy fácil y rápidamente y con gran economía, Circulares, Planos, Música, Recibos de alquiler y otros Prospectos, Dibujos sobre el papel, Dibujos sobre tela para bordadoras, tapiceras y otros trabajos de señoras. Con ayuda del Calicógrafo, producto que hace parte de La Pequeña Imprenta Universal, se puede sacar rápidamente la copia de un retrato, un paisaje o de un mapa, e impresiones sobre telas para bordados, iniciales para pañuelos de bolsillo, escudos, etc. Representante, calle de las Hileras, núm. 8, bajo, Izquierda.

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Úsase con la mano, esponjita o cepillo, siendo una brillantina. Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32. Precio del frasco: 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo. De venta en las principales perfumerías y peluquerías. Exportación a provincias.

ANUNCIANTES LA EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIROLESES

se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para vuestros intereses. Pidense tarifas, que se remiten a vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes. Oficinas: Barrionuevo, 7 y 9, Madrid.

SE VENDEN

cuatro magníficas puertas vidrieras para portada, con lunas de gran tamaño de una pieza. Darán razón, 49, FUENCARRAL 49,

CHOCOLATES Y CAFES

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES Depósito general: CALLE MAYOR, 18 Y 20 MADRID

EL AGUILA

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS Trajes tricot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42,50, 50, 60 y 70 pesetas. Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas. Capas, de 42,50, 52,50, 75, 87,50, 100, 112,50, 125 pesetas. Géneros para confeccionar a medida, en clases y perfiles. Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo. Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

PRECIO FIJO

49, FUENCARRAL, 49

Camas inglesas. Camas del país. Colchones de muelles. Colchones tapizados. Esta casa es la primera y única en su clase.

49 NO TIENE SUCURSALES FUENCARRAL, 49

LA CASA

MATIAS LOPEZ

Madrid.—Escorial

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto. Pidense siempre estos chocolates, que se encuentran en todos los comercios de nitramarinos de España.

ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS CAFES, TES, DULCES Oficinas: Palma Alta, 8 DEPOSITO CENTRAL: MONTERA, 25

Simón escuchaba ávidamente; poco á poco se fué aclarando su vista, hasta que al fin se despejó su cabeza, y recordó que el día anterior había entregado á Baltasar varios billetes con orden á los jefes de los barrios para que convocaran á los descontentos armados en la taberna de Alcántara; presentábase, pues, su venganza pronta, segura y terrible.

—Hijos míos—replicó el viejo Gaspar,—yo soy tan valiente como cualquiera cuando llega la ocasión; pero que vamos á adelantarse con rompernos las cabezas contra las paredes de Alcántara?... ¿Dónde está nuestro jefe?

—Aquí está, exclamó Simón, lanzándose en medio de la turba.

Creemos no gravar demasiado nuestra conciencia, asegurando que la presencia del jefe, que era como una señal de batalla, causó á las tres cuartas partes y media de aquellos excelentes ciudadanos, impresión eminentemente desagradable; pero los aprendices y peones, jóvenes y exaltados, lanzaron un grito de alegría. El empuje estaba dado; preciso, era, pues, que mercaderes, jefes y desanos de los círculos, siguieran el impulso general en la apariencia. El mismo Gaspar Orta Vaz, que tenía para comer, desde el 1.º de Enero hasta San Silvestre, cinco ducados diarios, se encorvó cuanto pudo y se echó al hombro su alabarda empuñada, de una manera medianamente militar.

—¡Sea lo que Dios quiera! murmuró; lo menos que podemos atrapar en esa tremolina, es un buen constipado.

—¡adelante! dijo Simón.

La tropa se puso en marcha.

—¡Te acuerdas, Diego, dijo un aprendiz á otro, de aquel gallardo mozo, de aquel gifero que el otro día en la taberna quería que se matase al Rey?

—Me acuerdo, Martín, respondió Diego.

—La idea no era demasiado mala.

—A mí me parece buena.

—Todavía no hemos oído esta noche las tocatas de esa cañera diabólica...

—Y los gritos de las víctimas.

—¡Y los insultos de los verdugos! El rey está loco, Diego.

—Es loco y malo, Martín.

—Soy de opinión que es necesario matar al rey.

—Yo también.

—Yo también, repitieron cuantos habían oído aquella conversación.

Y esta resolución, se propagó de fila en fila con la rapidez del relámpago.

Simón no había perdido una palabra: su corazón tembló con una alegría enorme; no impuso silencio á los dos aprendices.

La tropa de los insurgentes llegó delante del palacio de Alcántara.

La tropa de los insurgentes llegó delante del palacio de Alcántara. No había centinelas en las puertas, y se oía en lo interior los gritos alegres de orgía. Había fiestas en palacio, como siempre, después de las caídas reales.

Los vecinos de Lisboa entraron sin ruido.

—¿Dónde está la cámara del rey?—preguntó Simón en voz baja.

El tapicero del palacio dió un paso adelante é le ofreció servirle de guía. Entonces Simón se volvió hacia la multitud y dijo:

—A vosotros el favorito y su patrulla, amigos míos, ¡á mí el rey!

—Señor Simón—respondió resueltamente un aprendiz, no penséis en salvarle.

—¡Salvarle yo!—exclamó Simón—cuyos ojos brillaban con una luz extraña.

—¡Su cabeza ó la tuya!—dijo la turba en coro.

Vasconcellos desapareció, cerrándose la puerta detrás de él. Atravesó el cuerpo de guardia y la antecámara igualmente desierta. Gentiles-hombres y soldados se hallaban en la orgía; desentraió su espada y entró en la cámara del rey.

Afonso, cansado y acometido de un tédio súbito y nada acostumbrado, había dejado la sala del banquet. Estaba durmiendo. Una lámpara ardía cerca de él. Vasconcellos se adelantó espada en mano; pero al movimiento que hizo despertó Alfonso.

—¿Eres tú condesillo?—dijo sonriendo.—Soñaba que era un buen rey... quisiera ser un buen rey.

La cólera de Vasconcellos cayó como por encanto á la vista de aquel desgraciado joven, que no tenía ni el vigor ni la razón de un

rada?—dijo colocándose delante de él para impedirle el paso.—Creo que el combate de gigantes que acabas de sostener te habrá trastornado la cabeza. Vuelve atrás, corcel fogoso, pues tenemos que andar todavía mucho antes de llegar al palacio.

—¿Vais al palacio?—preguntó tranquilamente Baltasar—que depositó su carga sobre un banco de piedra para tomar aliento.

—Contigo, amigo mío, contigo—respondió el paduano.

—¿Iréis habiendo perdido el conocimiento; pero la frescura de la piedra donde le había dejado Baltasar la hizo recobrar sus sentidos.

—¡Madre mía... Simón... salvadme!—exclamó.

—Tranquilízase, señora—dijo Baltasar—estáis fiel de bajo mi guarda, y soy el servidor más fiel de Vasconcellos.

—¡Gracias, oh, gracias!—dijo Inés volviendo á cerrar los ojos.

—¡Este celoso es un tesoro!—dijo para sí Macarone—descarga golpes como Hércules y miente tanto como yo... En marcha, camarada—añadió en voz alta.

—Señor Ascanio—respondió Baltasar—no sigo el mismo camino que vos.

—Tomaré el que quieras mi camarada... en marcha.

—Pues yo tomaré el que vos no toméis, señor Ascanio.

—¡Te burlas!—exclamó éste cada vez más desconfiado.

—Me burló muy pocas veces, y jamás con gente de vuestra laya.—Acabais de oír lo que he dicho á esta joven dama: esta es la verdad.

Ascanio miró de reojo á Baltasar y creyó que no estaba prevenido. Haciendo deslizar sutilmente su puñal hasta la mano, tomó la puntaría y lanzó su arma rectamente al corazón del corneta. Desgraciadamente para Macarone, aquél, á pesar de su aire de indiferencia, no había perdido ni uno sólo de sus movimientos; se inclinó á un lado, y el puñal fué á clavarse profundamente en la puerta más inmediata. Antes que el italiano tuviese tiempo para huir, Baltasar descargó sobre su cráneo un sablazo de plano, derribándolo sin sentido en el suelo.

Enseguida volvió á emprender su carrera. El rey entretanto se había quedado en el sitio donde le hemos dejado al lado del coche de la condesa. Había asomado la cabeza por la portezuela, y vió que Doña Jimena estaba sola. Algunos segundos después vino Conti á decirle con aire confuso y adijido que la más joven de las dos damas se había escapado. Bajo las apariencias de este dolor, ocultaba el favorito una alegría que apenas podía contener: creía á la heredera de Cadaval en su poder, y en honor de la verdadera, debe decirse que sus medidas habían sido perfectamente tomadas, y que el proyecto del paduano hubiera debido producir todos los resultados que se prometía según todas las probabilidades; pero desgraciadamente no habían contado con la huésped; esto es, con Baltasar.

—Amigo Vintimiglia—dijo el rey bostezando—creo que no sabes ya divertirme.

Todos los hombres que había apostados en las encrucijadas de las calles, como si efectivamente se hubiese tratado de una montería, se hallaban entonces reunidos en aquel punto de parada general, y Conti pudo ver que aquella muestra pública de desfavor hacia asomarse una sonrisa á casi todos los labios. Consolóse, no obstante, pensando en su ducado de Cadaval, y que en aquel momento estaba Inés en seguridad en su propia habitación, cantándole el fiel Ascanio las alabanzas del poderoso señor de Vintimiglia, que la había sacado á viva fuerza de las manos del rey con peligro de su vida.

—¿Cuándo ha dejado semejante relación de hacer mella en el corazón de una joven!—decía para sí el favorito.

—Ya no sabes hacer el bufón—exclamó el rey; hace un siglo que no te oigo jurar por tus nobles antepasados: era cosa que me hacía mucha gracia.

—V. M. tiene el derecho de burlarse de su fiel servidor—dijo Conti devorando su despecho;—¿quiere V. M. que sigamos la oza?

El rey bostezó, abriendo la boca tan desmesuradamente que hubiera podido temerse que se hubiese dislocado una quijada: aquel era un síntoma terrible.

—Quiero dormir—dijo.—Eres un buen servidor, Conti, pero te haces fastidioso... Eeg